



严谨 活泼 的教育 思想 课程

# 争做“双一流”，高校开启“挖人”模式

## 山东省32个学科列入一流学科立项建设名单，将“有进有退”动态调整

近日，山东省印发推进一流大学和一流学科建设方案的通知，山东省一流学科建设中，共认定首批立项建设一流学科32个，有13所高校入选首批一流学科立项建设名单。虽然“211”、“985”文件失效，不少高校仍担心“强者愈强”的马太效应，随着各个省市启动“双一流”建设方案，对一流大学和一流学科巨大的支持力度，专家表示，一场人才争夺战或不可避免。

本报记者 郭立伟

### 山东省筹50亿元支持“双一流”建设

2015年10月，国务院印发《统筹推进世界一流大学和一流学科建设总体方案》。方案中提到，多年来通过实施“211工程”、“985工程”等重点建设，一批重点高校和重点学科建设取得重大进展。同时，重点建设也存在身份固化、竞争缺失、重复交叉等问题，迫切需要进行资源整合。

2016年6月，教育部官网宣布一批规范性文件失效，其中包括《关于补充高等教育“211工程”三期建设规划的通知》《关于继续实施“985工程”建设项目的意见》等。此后中国高校建设不再往“211”“985”的路上走，所有中国大学转盯“双一流”这块大蛋糕，全国大多数省份也都提出了“双一流”建设方案，通过巨额资金、政策等支持高校发展，期待在全国双一流的激烈竞争中胜出。

近日，山东省人民政府印发推进一流大学和一流学科建设方案的通知。方案明确，“十三五”期间，省财政多渠道筹集50亿元支持“双一流”建设。2016年，对每个立项建设的一流学科，按自然科学类2000万元左右、人文社科类1000万元左右的标准拨付支持经费。按照规划，山东省积极支持山东大学、中国海洋大学、中国石油大学等驻鲁部属高校进入国家“双一流”建设工程，力争一批学科进入世界一流或世界前列；积极支持省属高校争创国内一流，力争一批学科进入国内领先或世界一流。

据了解，全国其他省市也启动了“双一流”建设方案。四川省教育厅出台高等教育综合改革方案，未来，四川省将分四个层次，重点分类、推进建设15所左右高水平大学，重点建设300个左右“一流学科、优势特色学科”。北京市未来5年将投入超过50亿建设高校高精尖创新中心，上海市也投入36亿元推进高峰高原学科建设计划，广东省不仅明确将投入巨额资金建设高水平大学，更是投入百亿共建11所地方高校。

### 首批建设一流学科32个 13所高校入选

山东省一流学科建设中，共认定首批立项建设一流学科32个，有13所高校入选首批一流学科立项建设名单，其中包括27个自然科学类学科，5个人文社科类学科。青岛大学、济南大学、山东大学各有4个学科获批立项，是立项最多的省属高校。同时根据规划，山东省还明确将重点扶持6所左右省属高校和20个左右优势学科，争创国内一流，同时重点建设10所左右应用型高校进入国内先进行列。

山东大学作为师范类学校，包含了2个人文社科类(马克思主义理论、中国语言文学)、2个自然科学类学科(生物学、化学)，学科门类较为齐全，其中的生物学和化学专业已经有65年的历史。生物学下面的二级学科植物学与动物学学科在2012年进入全球大学和科研机构排名前1%；化学学科进入ESI全球大学和科研机构前1%，入选山东省“泰山学者优势特色学科人才团队支持计划”，这在师范类院校中非常难得。

在山东省一流学科的申报条件中，重点支持对山东省传统优势产业、支柱产业和战略性新兴产业具有重要支撑作用的学科，以及研究马克思主义哲学、中华优秀传统文化、传统医学和宏观经济运行发展的学科。山东师范大学的中国语言文学类2008年被评为国家一类特色专业，而山师的马克思主义理论研究中心为省级人文社科研究基地，当代中国马克思主义研究基地为山东省理论建设工程重点研究基地，齐鲁文化传承与山东文化强省建设协同创新中心为省级协同创新中心。山东财经大学是省内唯一的财经类院校，应用经济学、管理科学与工程两个学科门类被选入山东省一流学科首批立项名单，在泰山学者培养和引入、创新平台的建设以及优秀成果奖方面成绩喜人。

据了解，“一流”不是“任命”，更不是一种身份，而是动态竞争的结果。根据建设方案，“双一流”要进行绩效考评，实行年度报告、3年中期评估和5年期满考核验收相结合的办法，对立项建设学科进行评价考核，并引入第三方评价机制。中期评估前成熟一个支持一个，达到立项标准即纳入建设范围。对未完成中期建设目标的立项建设学科，减拨或停止其支持经费；对5年建设期满考核优秀的项目，予以奖励和滚动支持。

### 各高校“人才大战”或不可避免

“双一流”建设中，曾经“落选”原“211”“985”的重点高校，对将要启动实施的国家“双一流”计划抱有很大期待。山东财经大学研究生院院长毕秀玲表示，“山东省的几所‘985’‘211’院校没有参评，对其他省属院校来说，确实是一个机会。虽然相关文件已经失效，但在短期内，这种身份的固化很难消除，他们在聚集资源方面，优势仍然更加明显。”

每年山东省根据考核结果、资金使用效益，动态调整支持力度，2016年自然科学类立项学科每个资助经费2500万元，人文社科类立项建设学科每个资助900万元。“资金投入非常重要，可以进行持续性资



助，但是‘双一流’不仅仅是靠钱推出来的。现在30-40岁有博士学位的年轻人，出一点成果非常容易被挖走。”山东师范大学文学院院长杨存昌说。

杨存昌表示，国家双一流战略的定位并不是为了让一个学科单纯实现短期内爆发式增长，而是要推动每一个双一流学科能够在国家甚至世界层面上实现长远健康发展。省财政的支持经费固然涵盖引进高层次人才的费用，但是如果将大量经费都用于“挖人”上，短时间内可能会有显著成效，同时也将极大透支学科发展的后劲。相比自然科学，人文社科更需要积淀，高校的“双一流”人文学科建设，更需要做的是通过明确多个学术发展方向，让一大批中青年骨干尽快融入各个学术团队中，同时加大对现有中青年人才的投入和扶持，激发他们的学术热情。

而在理工科类中，比如广东省重点扶持一批高校争创一流大学、一流学科的名单已经出炉，省里扶持的资金也已经下拨，高校为了确保能上，到处“挖”人，有些开出的年薪已经超过100万。在山东省的一流学科申报条件中，具有高水平专家领衔的学术团队是必备条件之一。据高校负责人介绍，学校培养人才不容易，却又特别害怕听到某个人被评上了长江学者或国家杰出青年科学基金等这类消息。因为他们一旦有了头衔，就很容易被盯上，不少学校开出的优惠条件就来了，年薪上百万，再来一套房子，加上几千万元的科研启动经费等等。

高校之间合理的人才流动，对各校发展是有利的，但国内各校间通过高薪互相挖人，是一种“恶性人才竞争”。杨存昌说，“学校培养一个专家不容易，优秀的专家往往是学科的领头人，被其他学校用高薪挖走，不仅学校的学科链会断裂，人才培养等都会受到影响。”毕秀玲也表示，如果跟全

国比起来，山东省在人才吸引力方面，确实不具优势。

经费下拨后，钱怎么用，也是各个学校筹划的问题。在2016年12月26日，山师举行的一流学科工作座谈会上，记者了解到，该校各个学科将经费的

使用做了系统而详实的分配，从教学到科研，从高层次引进到科研设备购置、从举办高层次学术会议到出国培训和学术交流，从邀请知名专家入校举办讲座到开展各类合作办学合作，分配方案涉及到了学科发展的方方面面。

### 山东省一流学科审核认定通过名单

学校名称	序号	学科名称
青岛大学	1	材料科学与工程
	2	临床医学
	3	工程学
	4	化学
济南大学	5	材料科学
	6	化学
	7	临床医学
山东科技大学	8	工程学
	9	控制科学与工程
青岛科技大学	10	矿业工程
	11	机械工程
山东理工大学	12	材料科学与工程
	13	化学
青岛理工大学	14	工程学
	15	农业工程
山东农业大学	16	土木工程
	17	作物学
	18	植物与动物科学
山东中医药大学	19	园艺学
	20	中医学
山东师范大学	21	中药学
	22	生物学
	23	化学
曲阜师范大学	24	马克思主义理论
	25	中国语言文学
	26	工程学
山东财经大学	27	中国史
	28	数学
山东建筑大学	29	应用经济学
	30	管理科学与工程
聊城大学	31	建筑学
	32	化学